«Жетісай ауданының мамандандырылған «Дарын» мектеп-интернаты» коммуналдық мемлекеттік мекемесінде өткізілген 
2023-2024 оқу жылының «1-Наурыз» «Алғыс айту» күніне орай «Алғыс айту – ізгі іс» тақырыбындағы мектепішілік іс-шараның

Хаттамасы №
                                       
Күн тәртібінде:
1.2023-2024 оқу жылының 1-Наурыз мерекесін өткізу туралы
2. Жоспар бойынша іс-шаралар сценарийлерін жасау
3. «Алғыс айту – ізгі іс» тақырыбында бірыңғай сынып сағаттарын және мерекелік бағдарламасын  өткізу.
				
Тыңдалды:

Бірінші мәселе бойынша 2023-2024 оқу жылының 1-Наурыз «Алғыс айту» мерекесін өткізу жоспарын бекіту туралы оны өткізу талқыланды. Нәтижесінде іс-шаралар жоспар жасалып 7 «А» сынып жетекшісі Л. Байбосынова мен сынып тәрбиешісі Б. Жамуратоваға жүктеліп, мектепішілік іс-шараны өткізу берілді.   
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Екінші мәселе бойынша құрылған жоспар бойынша іс-шаралар жұмысы жүргізілді.  01.03.2024 күні сағат 15-00 де акт залда «Алғыс айту – ізгі іс» тақырыбында концерттік бағдарлама өтті. Барлық сыныптардың ұйымдастыруымен номерлер алынып, өз өнерлерін көрсетті. «Ұлттық құндылықтар» дәріптелді. 
«Ұлттық салт-дәстүрді» түрлерінен көріністер ұйымдастырылды оған 7-9 сыныптар арасында қатысты. 
Үшінші мәселе бойынша «Алғыс айту – ізгі іс» тақырыбында бірыңғай сынып сағаттарын және мерекелік бағдарламасын  өткіздік. Сценарий бойынша барлық елдер тілінде алғыс айтуды үйрендік. Мысалы өзбек, тажік, түрік, азербайжан, кытай, орыс тілінде, украин және тағы басқа. 7 сынып оқушыларының «Үнді» биіне таң қалдық. Оқушыларымыз өз шығармашылықтарынан ата-анаға, ұстаздарына, құрбы құрдастарына арнап өз жылы лебіздерін алғыс айтумен білдірді. Домбыра үнімен күй мен әндер орындалды. Әсіресе жігіттер биі «Қамшы» биі ерекше көңіл көтерді. 
Қорытынды сөзге ДТЖЖО Н. Нурмаганбетов пен қадірлі қонағымыз аудандық ардагерлер кеңесінің мүшесі Асетов Сүйінбай  атамызға сөз берілді. Өз сөзінде қонағымыз мерекемен құттықтап, оқушыларға сәттілік тілеп, ұстаздарға мың алғыс айтты.    

 ДТЖЖО:                                  Н. Нурмаганбетов 
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