«Жетісай ауданының мамандандырылған «Дарын» мектеп-интернаты» коммуналдық мемлекеттік мекемесінде өткізілген 
2023-2024 оқу жылына бекітілген «Тоғыз айға 9 іс-шара» тұжырымдамасы  
бойынша желтоқсан айына «Шығарма жазу: болашаққа хат» мерекелік іс-шарасының
Хаттамасы №
                                       
Күн тәртібінде:
1.2023-2024 оқу жылының «Тоғыз айға 9 іс-шара» тұжырымдамасын насихаттау. 
2. Желтоқсан айына «Шығарма жазу: болашаққа хат» тақырыбында мектепішілік 9-11 сыныптар арасында өткізілді. 				
Тыңдалды:

1.2023-2024 оқу жылының «Тоғыз айға 9 іс-шара» тұжырымдамасын насихаттау жұмыстары бойынша білім берудің адам өміріндегі маңызы мен рөлін айқындайтын іс-шаралар болып табылатыны анық.
Жалпы тұжырымдаманың мақсат, міндеттерімен таныстырып кетті. Тұжырымдама  өскелең  ұрпақты  тәрбиелеудің  ұлттық  құндылықтарын қалыптастыру  шеңберінде  ай  сайынғы  іс -шараларды  өткізуге  бірыңғай  көзқарасты  қамтамасыз  етуге  бағытталған.  Іс-шараның  тақырыптары, ережелері, мазмұны бірыңғай тәсілдеме арқылы жүзеге асырылады. Тұжырымдама  Қазақстан  Республикасы  Білім  және  ғылым  министрінің  2016  жылғы  12  қаңтардағы  №18  бұйрығымен  бекітілген  Орта  білім  беру ұйымдарында  сынып  жетекшілігі  туралы  ережесі,  сондай-ақ  білім  беруді ұйымдарында  тәрбие  жұмыстарын  ұйымдастыруды  жоспарлау  бойынша ғылыми ұсыныстар негізінде әзірленді.
Тұжырымдамалардың мақсаты мен міндеттері:
Мақсаты:  «Тоғыз  айға  9  іс-шара»  аясында  білім  беру  ұйымдарында  іс-шаралар өткізудің мазмұнын мен бірыңғай тәсілдемесін әзірлеу болса.
Міндеттер: 1) іс-шараларды ұйымдастыру мен өткізудің бірыңғай форматын әзірлеу; 
2)  іс-шараларды  өткізудің  бірыңғай  форматы  арқылы  білім  беру ұйымдары арасында ынтымақтастық орнату;
 	2.«Шығарма жазу: болашаққа хат» челленджін қазақ тілі мен әдебиеті пән мұғалімдері А. Бектемисоваға, М. Султановаға, Қ. Зулпиеваға берілді. Челлендж оқушылардың  эссе жазуға  бағытталған, осылайша жазу арқылы өз  ойын  білдіру  дағдыларын  қалыптастыруға  ықпал  ететініне ДБЖЖО М. Султанова тоқталып.  Шығармаларды "Тәуелсіз Қазақстандағы жетістіктерім", "Менің болашағым", "Менің елім үшін болашағым" және т. б. тақырыптарға жазу ұсынылды. Челлендж білім алушылардың  өз  ойын қағаз бетінде жүйелі жазуға, ішкі тұжырымдарын  сөзбен  жеткізуге  үйрету  арқылы  жазылым  дағдысын жетілдіруге бағытталған іс-шара екенін А. Бектемисова апайымыз айтып кетті. 
Челленджде жазуға ұсынылатын шығарманы хат жазу  түрінде жазғызуға болады.  «Тәуелсіз  Қазақстандағы  менің  жетістігім»,  «Менің  бол ашағым», «Еліммен бірге болашаққа апарар жол» әр білім алушының ел тағдырымен өз болашағы арасындағы сабақтасты туралы ойлануына  негіз  болатын  тақырыпты  ұсынуға  болады – деп Қ. Зулпиева аапйымыз аяқтады. Шығарма  тақырыбын таңдауда білім алушылардың жас ерекшелігін ескеру қажет - деп, жалпы, жазу – бұл баланың өзінің жинақталған білімін білдіретініне тоқталып кетті. 
Қорыта келген «Шығарма  жазу:  болашаққа  хат»  ЧЕЛЛЕНДЖІ  барлық  білім  беру ұйымдарында  білім  алушылар  өз  жетістіктері  туралы  бір  уақытта  шығарма жазатынын ұсынды. 
«Шығарма  жазу:  болашаққа  хат»  ЧЕЛЛЕНДЖІНІҢ   ақпараттық  жария  етілуін  әрбір  білім  беру  ұйымы бұқаралық  ақпарат  құралдарында  және  әлеуметтік  желілерде  позитивті  түрде  жарияланды.
Бірыңғай сынып тәрбие сағаттарының материалдары білім беру ұйымдары және білім басқармаларының сайттарында орналастырылды.

Жиналыс төрағасы, ДТЖЖО:                                  Н. Нурмаганбетов 

Ұйымдастырушы педагог, хатшы:                           С. Таубаев                                            
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