«Жетісай ауданының мамандандырылған «Дарын» мектеп-
интернаты» коммуналдық мемлекеттік мекемесінде өткізілген 
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«Көңіл күйзелістерінің, аутодеструктивті оқиғалардың алдын алу» тақырыбындағы жиынының
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 Күн тәртібінде:
Отбасында  және мектепте жасөспірімдер мен балалар арасындағы көңіл күйзелістерінің, суицидтің алдын алу жолдары
				Тыңдалды:
Пікір алмасудысуды  мектебіміздің директордың тәрбие ісі жөніндегі орынбасары Н.Нұрмағанбетов  сөз сөйлеп, жиналысымызды ашық деп жариялап, қатысушылармен таныстырды.
 Сөз кезегі Жетісай ауданының орталық ауруханасының  СӨСҚ  дәрігері Ахметова  Перизат  Ергешқызына берілді. Бүгінгі біздің қоғамда адамдарды  алаңдататын мәселелер көптеп кездесуде. Солардың бірі жасөспірімдер арасындағы аутодеструктивті    мінез-құлық проблемасы. Көңіл күй адамның психикалық процестерге, соның ішінде оқу материалын меңгеруге әсер ететін эмоцианалдық жағдайы. Көтеріңкі көңіл адамға қуат бітіріп, бойын сергітеді, ал уайым – қайғы жүнжітіп, жабырқатып жібереді. Адамның денсаулық жағдайы , жүйке жүйесіндегі ерекшеліктері де көңілге әсер етеді.  Егерде көптен айналысып жүрген іс оңға басса, орындалса, онда, кісі шат-шадыман күйге түседі. Керісінше, кісі сәтсіздікке ұшырап, көздеген  мақсатына жете алмаса, қиналып мазасызданады. Ерік жігері күшті, рухани өмірінің мазмұны бай, ұстанған идеясына сенімі мол адамдар қандай ауыр жағдайлар да да өздерін көтеріңкі, сергек ұстайды. Ата-аналарыңызға, ата-әжелеріңізге, бауырларыңызға, достарыңызға, сыныптастарыңызға көңіл бөліңіздер,  өйткені олар сіздердің махаббатыңызды, қаморлығыңызды қажет етеді.  Сонымен қатар оқушылар Көңіл күй деген не? Күйзелісті болдырмау үшін не істеу қажет? Аутодеструктивті оқиға дегеніміз не?   т.б сұрақтарға жауап алды. 
Мектебіміздің әлеуметтік педагогы Л.Байбосынова мен педагог психологы Б.Рахимова Оқушыларға  интербелсенді  тақтададан «Өз-өзіңе қол жұмсау шешім емес» және «Үлкенге құрмет, кішіге ізет» тақырыбында бейнеролик көрсетілді, ой қозғау сауалына оқушылар өз ойларын жеткізді. Сондай – ақ оқушылар өздері бұрыннан білетін мағлұматтарын ортаға салып, «Менің өмірім және өмірге деген қызығушылығым» тақырыбында шығарма жазып, пікір алмасты, әркім өз ойын айтып толықтырып, тұжырымдады. 
Сөз кезегі әлеуметтік педагог Ләззат апайға берілді: «Осындай айтылып жатқан қаншама сөздер сендер үшін қажетті болып жатса, оны сендер ұғып, санаға тоқып, біліп өтсеңдер ол ұстаз еңбегінің текке кетпегені. «Тоқсан ауыз сөздің, тобықтай түйініне келсек»: біз – халықтың нақыл сөзінен сусындаған, аталар сөзімен өсіп-өнген, бабалар бұлағынан нәр алған, даналар өсиетінен тәрбие алған, ұлылар тәрбиесіне тағзым еткен, дана халықтың ұрпағымыз. Ал өсе келе, қоршаған орта, ауыл, табиғат, адамдар қарым-қатынасы сендерді өз тағлымдарын үйрете отырып, жақсы азамат болып өсулеріңе жағдай жасайды» – деп сөзін аяқтады.
 
                      Төмендегідей мәселелер қаралып, қаулы етеді:

Мектебімізде қандай да бір жат   іс-әрекетін байқаған жағдайда мектеп   басшыларына хабардар етілсін.
                     
                           ДТІЖО:                                          Н.Нұрмағанбетов
                         
                           Педагог психолог:                          Б.Рахимова          
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