МЕКТЕПКЕ ЖОЛ – ШЕКАРАСЫЗ ЖАҚСЫЛЫҚ

Баршамызға белгілі, 2024 жылдың 1 тамызынан -30 қыркүйегі аралығында аз қамтамасыз етілген және көп балалы отбасылар қатарындағы оқушыларға, толық емес отбасы оқушылары мен ата-анасының қамқорлығынсыз қалған балаларға оқу жылының басталуына дайындық кезеңінде көмек көрсету бойынша біршама жұмыстар атқарылуда. Қайырымдылық пен қамқорлық, жанашырлық, мейірімділік –адам баласының бойындағы асыл қасиеттердің бірі. 
«Жетісай ауданының мамандандырылған «Дарын» мектеп-интернаты» КММ-де  «Мектепке жол» атты іс-шара өтіліп, осы акция бойынша  мектеп директоры К. Алиев ата-аналар мен оқушыларға жаңа оқу жылында сәттілік тілеп, іс-шараны ашық деп жариялады. 
Тәрбие ісі жөніндегі орынбасар Нурмаганбетов Нұрлыбек Ахметжанұлы мектеп оқушыларын жаңа оқу жылымен құттықтады. Әлеуметтік педагог Байбосынова Лаззат Абдиманапқызы, педагог-психолог  Рахимова Бибігүл Сапарқызы, математика пәнінің мұалімі Уразбаева Айгүл Назарқұлқызы әлеуметтік қолдауды қажет ететін отбасыларға демеушілік ұйымдастырып, қайырымдылық жасап, мектепке қажетті оқу құралдарымен кеңсе заттарын оқушыларға табыстады.
Қайырымдылық- игі іс! «Қайырымдылық  жасасаң, қайырын өзің көресің», -дейді қазақ. Қамқорлыққа зәру жандардың қамқоршысы болып, жылы сөз, жылы жүрек жылуын ұсынып, ізгілік нұрын шашып, сый-сияпат көрсетіп жүрген  жандар қатары көбейе берсін дейміз.

